COLLEGE Mgr Frangois Xavier VOGT - Yaoundé. ogjanvier 2022.
B.P.: 765 Ydé - Tél, : 222 31 54 28 - e-mail : collegevogt@yahoo.fr

CONTROLE Classe:TleC EPREUVE : PHYSIQUE | Durée : 4 Heures

Données pour toute épreuve :g = 9,80 N.kg* et 72 ~ 10

A- EVALUATIONS DES RESSOURCES : /24 pts
EXERCICE 1 : (8 pts)

1-

4 4-

Définir : courant alternatif ; constante de temps du circuit de charge d’un condensateur ;
intensité efficace d’un courant alternatif ; résonance d’un oscillateur mécanique ; la bande
passante (trois décibels) ; fréquence propre d’un osciliateur. 0,5ptx6

Répondre par VRAI ou FAUX en justifiant chaque fois la réponse.0,5 pt X 4

a- Un dip6le RLC en régime libre est un oscillateur harmonique.
b- Les dipdles RL et RC sont des oscillateurs électriques.

c- La période propre des oscillations de faible amplitude d’un pendule pesant est une
fonction de sa masse. ‘ '

d- La décharge d’un condensateur a travers un résistor est instantanée.

Donner I'expression de : la période propre du dipdle LC ; lafréquence propre d’un pendule

simple ; I'intensité efficace d’un courant alternatif ; 1a capacité d’un condensateur en fonction

des paramétres de construction.0,5 pt X 4

Donner 'énoncé de : |a loi de Coulomb ; la loi de Lorentzi0,5 pt x 2

- EXERCICE 2 : (8 pts)

1-

On considere trois condensateurs de capacitésirespectives C; = 6,0 nF, C; = 4,0 nF et C3 = 2,0 nF.

En précisant les lois utilisées, établif V' expression de la capacité équivalente puis la calculer
lorsque :

a- Les trois condensateurs sont'montés en série, - . ‘ 1,5 pt
b- Les trois condensateurs sont/montés en paralléle.1,5 pt

- Un condensateur plan est constitué d’un diélectrique de permittivité relative1,98. L’aire de la

surface en regard.desarmatures vaut 5,49 cm?, Le champ électrique a I'intérieur du

condensateur a'une intensité de 3,85 kV.mL. La permittivité du vide : €o= 8,85.10 % F.m™.

a- Exprimer puis calculer la charge Q du condensateur.1 pt

b- La charge du condensateur précédent est de 37,00 pF. Calculer 'énergie emmagasinée
sachant que le diélectrique a une épaisseur de 4,50 mm.1 pt

Un pendule simple en oscillation de faible amplitude bat la seconde.

a- Calculer lalongueur de ce pendule. 1 pt

b- Calculer la nouvelle période propre du pendule lorsque sa longueur est réduite du quart de
sa valeur initiale.1 pt

Une portion AB de circuit électrique alimentée par un courant alternatif sinusoidale, posséde

trois dipbles en série D;, D, et Ds. Les tensions aux bornes des dipbles sont respectivement :

4
Uy (t) = 4cos(100mt) ; u,(t) = 2 cos (1001rt + 5) et uy(t) = 5sin(100mt)

Réaliser une construction de FRESNEL pour trouver la tension uyg (t) = u, (t) + u, (t) + us(2).1pt
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EXERCICE 3 : (8 pts) ST
Partie 1 : (4 pts)

Un pendule pesant est constitué deux disques homogeénes de méme matériau, et de méme

épaisseur mais de rayonsRetr = g. Le petit disque est fixé a fa moitié du rayon du grand disque

comme le montre la figure. L'ensemble est mobile autour de I’axe (A) horizontal perpendiculaire en

un point O de la périphérie du grand disque,

1- Retrouver en fonction de R, la position du centre d’inertie du
pendule par rapport a I’axe de rotation (4). 1 pt

2- Trouver le moment d’inertie par rapport a I'axe (4).1 pt

8- Réaliser une étude dynamique pour établir 'équation différentielle

des oscillations de faible amplitude de ce pendule. 1pt
4~ Déduire la période propre de ce pendule pesant. 0,5 pt
5- Calculer R pour que ce pendule batte la seconde. 0,5 pt

Partie 2 : (4 pts)
1- ‘Aux bornes d’un condensateur de capacité pure Cinitialement chargé, on
monte un résistor de résistance R.

a- Etablir I'équation différentielle de la charge q{t) du condensateur.0,5 pt

b- Déduire I’expression de g{t).0,5pt

¢- Etablir 'expression de la constante de temps 7 du circuit.o,5 pt

d- Retrouver une relation lfant 7 et ty/2. 0,5 pt
2- Aux bornes d’un condensateurde capacité pure Cinitialement chargé, on

monte une bobine d’inductance pure L.

a- Etablir I'équation différentielle de la charge g(t) du condensateur. 0,5 pt
b- Montrer que legircuit est le siege d’un courant alternatif sinusoidal.o,s5 pt
c- Déduire I'expression de la fréquence de ce courant alternatif.o,5 pt

d-

Etablir I’expression de intensité efficace du courant alternatif.o,5 pt

B- EVALUATIONS DES COMPETENCES :/16pts
SITUATION 1: /8 pts

Dans le laboratoire de physique du COLLEGE F.X. VOGT, deux éléves de T' C, ATSINE et

TAGATSING sont chargés de ranger le matériel dans la réserve. Les deux camarades y trouvent un
ressort sans étiquette.

ATSINE et TAGATSING réalisent le dispositif expérimental représenté par le schéma ci-dessous.
Le disque excentré est fixé sur |’arbre d’un petit moteur électrique dont la fréquence de rotation N est
réglable. La poulie, le fil et le ressort sont de masse négligeable.Le solide de masse m est solidaire d’un
stylet d’enregistrement et d’un petit palet de masse négligeable, baignant dans un fiuide visqueux.Les

L ]

COLLEGE Frangois Xavier VOGT — Yaoundé. Epreuve de PHYSIQUE — Classe de Tle €. CONTROLE du 08janvier2022. Page 2/3



o

deux camarades relévent I’amplitude Z,, des oscillations du pendule élastique pour différentes valeurs
de la fréquence N et obtiennent le tableau des valeurs ci-dessous:

N(tr/mn) | 24 | 36 | 48 | 60 | BB r'IZ 744 1768 | 780 | 782 [ €18 [ 8 | 90 | 96 108 | 120 | (32

Zo(em) | 035 | 120 | 160 | 230 350 [ 730 ] 2f | i34 [ 134 [ ng [ B0 {480 [ 300 L70 | 100 | 0RO | 040

On donne:m=0,216 kg
A partir d’un raisonnement scientifique, aide ATCHINE et
TAGATSING a résoudre leur probleme,
On réalisera au préalable une étude théorique du
mouvement du solide ét, on tracera sur papier millimétré le
graphe Z,, = f(N) en précisant I’échelle utilisée et en évaluant

le facteur de qualité du phéneméne étudié.

SITUATION N°2 : /8 pts

Aprés le contréle du samedi, OWONA éléve de Tie C au Colléege VOGT rentre a la maison et, elle
visionne quelques minutes en compagnie de sa camarade,KENGNE. A cette heure-1a, la CRTV diffuse un
documentaire scientifique sur la foudre, les<éclairs_et le tonnerre, avant et pendant un orage. Le
commentateur emploiedifférents termes/ clés tels : «..condensateur (plan); diélectrique; champ
électrique ; lignes de champ ; tension de rupture, décharge électrique.... »

KENGNE ne comprend pas trés hien l'exposé du commentateur. Elle demande alors des explications asa
camarade OWONA. Cette derniére tres fatigdée, n’a pas les idées claires et,elle finit par s’endormir.

KENGNE est désemparéeg:

Données : *Le cumulo-nimbus {nuage orageux) est chargé négativement a sa base. A un moment donné,

il se retrouve a 3,00 km du sol supposé plan et horizontal.

*La d.d.p. entre le sol et le nuage a ce moment est estimée a 6,90 GV.

*L.e champ disruptif de I’air c’est-a-dire, le champ a partir duquel I'air devient conducteur :

Air sec - Air humide

3,60.10°V.m™* 1,50.10°V.m™*

- En te servant des ressources de ton cours de physique, intervient aupres de KENGNE.

On fera chaque fois des schémas et tous les calculs nécessaires.
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